
ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DAS BACIAS 1 

HIDROGRÁFICAS DOS RIOS CINZAS, ITARARÉ, 2 

PARANAPANEMA I E II – CBH NORTE PIONEIRO 3 
 4 
Aos nove de maio de dois mil e dezessete, às treze horas e cinquenta e três minutos, deu-se 5 
início a décima segunda Reunião Ordinária do Comitê das Bacias Hidrográficas (CBH) dos 6 
Rios Cinzas, Itararé, Paranapanema I e II, no salão de eventos do escritório regional do Instituto 7 
Ambiental do Paraná (IAP), em Jacarezinho/PR. Compõem a mesa diretiva o vice-presidente do 8 
Comitê, Carlos Alberto Eduardo Aggio (UENP CORNÉLIO PROCÓPIO), que na ausência 9 
justificada do presidente Gandy Ney de Camargo (SANEPAR), assumiu a presidência; Enéas 10 
Souza Machado (AGUASPARANÁ) e eu GUILHERME MENEGUEL (AGUASPARANÁ), 11 
gerente da Bacia Hidrográfica e secretário-executivo deste colegiado. O presidente informa que 12 
há quórum suficiente e faz a abertura da Reunião Ordinária, informando a pauta da mesma, que 13 
foi encaminhada com antecedência a todos os integrantes, com os seguintes itens: UM: 14 
Abertura; DOIS: Leitura e aprovação da ata da décima primeira Reunião Ordinária do CBH 15 
Norte Pioneiro; TRÊS: Apresentação e discussão do enquadramento dos cursos de água do 16 
Norte Pioneiro; QUATRO: Discussão da Minuta que aprova o enquadramento dos cursos de 17 
água do Norte Pioneiro; CINCO: Assuntos gerais; SEIS: Encerramento. Após a abertura da 18 
reunião ordinária e leitura da pauta distribuída antecipadamente a todos os integrantes do CBH, 19 
inclusive os suplentes, o presidente debateu o ITEM DOIS, referente à aprovação da Ata da 20 
décima primeira reunião, informando que todos já haviam recebido a minuta por meio 21 
eletrônico, com tempo hábil para a leitura e pediu que se dispensasse a leitura da mesma. Na 22 
sequência, colocou a ata em discussão, oportunidade em que o Representante do Setor de 23 
Usuários – Abastecimento, Antônio Furlan (SAMAE ANDIRÁ) solicitou a retificação da ata no 24 
que se refere à nomeação dos integrantes do CBH, lembrando que ficou definida na décima 25 
primeira reunião do CBH que, no caso do Setor de Usuários – Abastecimento, a titularidade é 26 
do SAMAE de Andirá e a suplência do SAAE de Bandeirantes e não o contrário, como consta 27 
na ata. Portanto, RETIFICO a informação constante na ata da décima primeira reunião ordinária 28 
do CBH Norte Pioneiro, em relação aos membros do colegiado, ficando assim composta: Setor 29 
de Usuários – Abastecimento, TITULAR: Antônio Furlan (SAMAE Andirá), SUPLENTE: 30 
Elias Tostes (SAAE Bandeirantes). Não havendo nenhuma outra objeção ou retificação na ata, o 31 
presidente colocou em votação, sendo que a mesma foi aprovada por unanimidade. Antes de dar 32 
continuidade, o representante do Instituto das Águas do Paraná, Enéas Machado, solicitou que 33 
em caso de aprovação do enquadramento, previsto no item três, fosse colocada em discussão e 34 
votação a inserção de um novo assunto, que é a minuta de Resolução de aprovação do Plano de 35 
Bacias, ao que todos concordaram. ITEM TRÊS. O representante do Setor Público Estadual, 36 
Enéas Machado (AGUASPARANÁ) passou então a apresentar o enquadramento dos cursos de 37 
água do Norte Pioneiro, apontando as alterações no mesmo e lembrando que todos os presentes 38 
já haviam recebido com antecedência todas as orientações, sendo dispensada a apresentação 39 
completa do enquadramento, e que o mesmo já havia sido aprovado pela Câmara Técnica de 40 
Acompanhamento do Plano (CTPLAN). Após a apresentação, o presidente Carlos Aggio 41 
colocou o Plano de Enquadramento em discussão. Nada havendo em contrário, o presidente do 42 
CBH Norte Pioneiro solicitou a mim, GUILHERME MENEGUEL, que fizesse a leitura e 43 
apresentação da Minuta de Enquadramento dos cursos de água do Norte Pioneiro, como 44 
previsto no ITEM QUATRO da pauta de reuniões. Após a apresentação, a minuta foi colocada 45 
em discussão. Não havendo nenhuma objeção, colocou-se em votação, sendo aprovada por 46 
unanimidade, sendo que o Estudo de Enquadramento deverá, posteriormente, ser encaminhado 47 
ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH), para apresentação, discussão e votação. 48 
Como apreciado inicialmente, com a aprovação da Minuta do Enquadramento do Plano da 49 
Bacia Hidrográfica Norte Pioneiro, acrescentou-se então um novo assunto em discussão, que foi 50 
a apresentação da minuta de Resolução número 2 (dois), de dois mil e dezessete, que trata da 51 
aprovação do Plano de Bacia da Unidade de Gerenciamento de Recursos Hídricos (UGRH) do 52 
Norte Pioneiro, que posteriormente foi colocada em discussão e votação. O representante do 53 
Ministério Público de Andirá, Daniel Pedro Lourenço, sugeriu que se colocasse um prazo para a 54 
apresentação de Relatórios sobre o andamento da execução do Plano. Já o representante do 55 
Setor de Usuários – Agropecuária, Aristeu Kazwyki Sakamoto (SINDICATO RURAL DE 56 
CAMBARÁ) sugeriu a inclusão de um artigo na Resolução, por parte do Instituto das Águas do 57 
Paraná, estabelecendo o prazo de cento e vinte dias a partir da aprovação do Plano de Bacia 58 
Hidrográfica do Norte Pioneiro pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos, para apresentação 59 
de um resumo enfatizando as ações que tenham sido implementadas. Também foi solicitado que 60 
a apresentação dos relatórios do Plano seja feita em conjunto com os relatórios de qualidade da 61 
água, emitidos pelo Instituto das Águas do Paraná, para que se possa dimensionar a evolução no 62 



Plano e do enquadramento no decorrer de sua execução. As propostas foram apresentadas e 63 
colocadas em discussão, sendo aprovadas por unanimidade. Sem quaisquer outros acréscimos 64 
ou discussão, a Resolução foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. ITEM 65 
CINCO. Assuntos gerais do Comitê de Bacias Hidrográficas do Norte Pioneiro foram 66 
colocados em discussão, ocasião em que a Mesa Diretora propôs a substituição de membros da 67 
Câmara Técnica do Plano (CTPLAN) da Bacia Hidrográfica do Norte Pioneiro, por ausência e 68 
desligamento. Neste caso, a representante do Poder Público, Karine Gassner, da Prefeitura de 69 
Pinhalão, teve de ser substituída, pois a mesma não é mais integrante do Poder Público. Com a 70 
vacância da titularidade, assume a vaga o representante da Prefeitura de Bandeirantes, Fernando 71 
Comegno, que passa a integrar a CTPLAN. Também houve a necessidade de substituição da 72 
Representante dos Usuários, Josete de Fátima Sá (SANEPAR). A vaga passa a ser ocupada por 73 
Luciano Rodrigues Penido, do mesmo setor e órgão. Também foi solicitada a inclusão de 74 
representante do Ministério Público Estadual do CBH Norte Pioneiro. ITEM SEIS. O 75 
presidente agradeceu à participação de todos e lembrou que será feito contato posterior para 76 
agendamento da nova reunião ordinária do CBH Norte Pioneiro. Não havendo nada mais a 77 
tratar, deu-se por encerrada a reunião. Eu, GUILHERME MENEGUEL, lavrei a presente ata, 78 
que vai datada e assinada por mim e pelo presidente da reunião, professor Carlos Alberto 79 
Eduardo Aggio, contendo ainda, em anexo, a lista de presença assinada por todos os 80 
participantes, os quais são denominados a seguir: Alexandre Oliveira da Silva (UENP 81 
JACAREZINHO), Alisson dos Santos Pereira (PREFEITURA DE SIQUEIRA CAMPOS), 82 
Almir Del Padre (SENGE CAMBARÁ), Ana Cecília Hoffmann Inocente (UENP 83 
BANDEIRANTES), Ângela Batistão (PISA INDÚSTRIA DE PAPÉIS LTDA - 84 
JAGUARIAÍVA), Antonio Furlan (SAMAE ANDIRÁ), Aristeu Kaswyki Sakamoto 85 
(SINDICATO RURAL DE CAMBARÁ), Bráulio Lozano Leonel (SANEPAR CORNÉLIO 86 
PROCÓPIO), Carlos Eduardo Gonçalves Aggio (UENP CORNÉLIO PROCÓPIO), Claudio 87 
Henrique Cavazzani (POLÍCIA AMBIENTAL – FORÇA VERDE), Daniel Pedro Lourenço 88 
(MINISTÉRIO PÚBLICO – ANDIRÁ), Edemir Piva (PREFEITURA DE JUNDIAÍ DO SUL), 89 
Enéas Souza Machado (AGUASPARANÁ), Erivelto Luiz Silveira (SANEPAR CURITIBA), 90 
Fernando Comegno (PREFEITURA DE BANDEIRANTES), Guilherme Ricardo Meneguel 91 
(AGUASPARANÁ), Hélio de Souza (PREFEITURA DE JAPIRA), Ivan Takeshi (CTG 92 
BRASIL – CHAVANTES (SP)), Jeovane Varela (PREFEITURA DE ARAPOTI), João Leck 93 
Samek (AGUASPARANÁ), Juarez Antônio Wollz (SANEPAR SANTO ANTÔNIO DA 94 
PLATINA), João Roberto Silva (PREFEITURA DE GUAPIRAMA), Jussara Aparecida 95 
Fernandes (SEARA ALIMENTOS – JACAREZINHO), Luciano Rodrigues Penido (SANEPAR 96 
CURITIBA), Luiz Carlos da Silva (PREFEITURA DE SANTO ANTÔNIO DA PLATINA), 97 
Marcos Minguini Coelho Loureiro (FAEP – RIBEIRÃO CLARO), Naiá Cleto Faria Souto 98 
(PREFEITURA DE JAPIRA), Nilson Piacentini (AGUASPARANÁ), Reginaldo Ticianel 99 
(PREFEITURA DE ITAMBARACÁ), René de Azevedo (PISA INDÚSTRIA DE PAPÉIS 100 
LTDA - JAGUARIAÍVA), Rosa Maria Gonzaga Baccon  (IAP JACAREZINHO), Valdir 101 
Amaral (AGUASPARANÁ), Vanessa Gallerani de Almeida (USINA JACAREZINHO), 102 
Vinicius Lara Vilela (PREFEITURA DE SÃO JOSÉ DA BOA VISTA) e William Ortiz dos 103 
Santos (COPEL TELÊMACO BORBA). Jacarezinho, dezesseis de março de dois mil e 104 
dezessete.  105 
 106 
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CARLOS ALBERTO EDUARDO AGGIO  109 
Presidente do CBH Norte Pioneiro 110 
 111 
 112 
 113 
GUILHERME RICARDO MENEGUEL 114 
Secretário-executivo do CBH Norte Pioneiro 115 


